



我省加快推动现代服务业开放,深化对外交往与合作 蹄疾步稳构建开放新格局

■ 本报记者 罗霞

启航

——海南自由贸易试验区建设巡礼

海南日报

T03
2019年3月28日 星期四



二〇一八年十一月十一日,三亚凤凰岛国际邮轮港,“处女星号”邮轮搭载近七百名境外游客到访三亚。
本报记者 张杰 摄

A 抓住发展新机遇

今年的全国两会上,海南自贸区、自贸港建设广受关注。近一年来,海南自贸区建设进展如何?

省委书记刘赐贵在回答海南日报记者提问时,用了八个字概括——“蹄疾步稳,开局良好”。他表示,近一年来,全省上下树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”,深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,凝心聚力、谋定而动、蹄疾步稳,以“一天

当三天用”的干劲,加快建设全岛自由贸易试验区和探索建设中国特色自由贸易港,按照高质量发展要求,坚持“全省一盘棋、全岛同城化”理念,对外开放持续扩大,经济结构不断优化,发展质量明显提升,市场主体迅速增长,各类人才纷至沓来,并不断取得制度创新成果。

“中央统筹、部门支持、省抓落实”的工作机制得到建立,逐步形成了“1+N”政策体系。海南坚持先谋

后动,积极与中央和国家有关部门对接,中央明确的第一批11个配套方案,7个方案已经中央全面深化改革委员会审议通过,其中5个方案已印发实施。不断压实推进实施责任,第一时间将工作任务分解落实到单位、具体到项目。

已发布的《中国(海南)自由贸易试验区总体方案》,在多个方面给予海南政策支持,目前方案实施顺利。

按照“明、短、快”的原则,海南主

动谋划实施12个先导性项目。其中,海口江东新区、三亚总部经济及中央商务区规划编制和基础设施建设取得重要进展;海南自由贸易账户体系今年1月1日上线运行;国际贸易“单一窗口”国家标准版覆盖海空港口岸并拓展至海关特殊监管区,海南升级版启动建设;成功举办首届海南岛国际电影节;国家深海基地南方中心、国家南繁科研育种基地、全球动植物种质资源引进中转基地建设稳步推进。

B 发展开放型经济

“海南离岛免税购物越来越方便,吸引力更大了。”近日,海南居民郭茜在海口免税店内,购买了数千元的化妆品等商品后,对离岛免税购物赞不绝口。

去年以来,海南离岛免税政策调整,海口、博鳌两家免税店开业,为海南旅游业提供了新的消费增长点。据统计,去年,海南旅游总人数和收入同比分别增长11.8%和14.5%,免税品销售额同比增长26%。

海南产业基础薄弱,实现更好的发展,需要海南瞄准国际标准,下大

气力调优结构,在发展旅游、互联网、医疗健康、金融、会展等现代服务业对外开放方面先行先试。

从增添新动能中,海南向开放要潜力。入境旅游免签放宽到59个国家,停留时间延长至30天,由团队免签放宽为个人免签。国际航线增至74条。深化服务贸易创新发展试点,确定并抓紧落实107项试点任务。离岛免税政策效应进一步扩大。医疗健康、会展、现代物流业等产业实现较快发展。

从补齐短板中,海南向开放要动

力。海南市场主体少、规模小、实力弱,龙头企业缺乏。2018年5月20日,海南正式启动百日大招商(项目)活动。截至去年年底,全省签约项目230个,注册项目公司106家,其中,世界500强企业27家,国际四大会计事务所等8家知名专业服务机构入驻,中国旅游集团总部落户海南,30家企业被认定为总部企业,项目落地率和含金量明显提高。

针对人才短板,海南出台了《百万人才进海南行动计划(2018—2025年)》,并配套实施相关政策措施。截

至目前,在将近一年的时间里,海南已经引进各类人才4.2万人。

从优化营商环境中,海南向开放要活力。对外资全面实行准入前国民待遇加负面清单管理制度。简化企业“走出去”流程,全程网上申报审批、3个工作日内办结。口岸建设和服务水平提高,整体通关时间压缩三分之一。《海南省优化营商环境行动计划(2018—2019年)》出台,从11个方面提出了40项改革措施。持续深化“放管服”改革,“极简审批”做法入选国务院优化营商环境典型经验。

C 深化对外交往与合作

在2018年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会上,“一带一路”沿线34个国家的客商代表参展参会,保加利亚农业集团有限公司董事长张长青是其中的一位。“我们非常希望在‘一带一路’倡议背景下,在海南与保加利亚之间搭建起合作的桥梁。”张长青说。

深化对外交往与合作,打造我国面向太平洋和印度洋的重要对外开

放门户,是海南建设全面深化改革试验区的重要职责。

海南放大博鳌亚洲论坛效应,建设21世纪海上丝绸之路文化、教育、农业、旅游交流平台。利用2018“一带一路”媒体合作论坛、冬交会等平台,开展对外交往与合作。与香港共同启动旅游、经贸等10个领域合作。集装箱国际班轮航线增至9条,洋浦开通至新加坡、越南集装箱班

轮,成为国际陆海贸易新通道的新支点。去年,海南外贸进出口总值同比涨幅超两成,对“一带一路”沿线国家进出口总值实现增长。

举办外交部海南全球推介活动;海南省引进外资项目洽谈会签下26个外资项目;全省引进外资工作会议要求坚决落实大力引进外资的十大举措。去年,海南实际利用外资增长112.7%,比全国平均水平高109.7个

百分点,新设外商投资企业增长超90%。

今年是省委确定的全面深化改革开放政策落实年,海南将高标准高质量建设自贸试验区,加快探索建设中国特色自由贸易港进程,发展高水平开放型经济,推进区域合作。更开放的发展新格局,有望写下新的精彩注脚。

(本报海口3月27日讯)

2018年5月20日,海南正式启动百日大招商(项目)活动

截至去年年底

全省签约项目230个
注册项目公司106家

其中,世界500强企业27家,国际四大会计事务所等8家知名专业服务机构入驻,中国旅游集团总部落户海南,30家企业被认定为总部企业

截至目前
在将近一年的时间里
海南已经引进各类人才4.2万人

去年,海南实际利用外资增长112.7%

比全国平均水平高109.7个百分点

进出口总额增长20.8%,比全国平均水平高11.1个百分点

- 海南自由贸易账户体系今年1月1日上线运行
- 成功举办首届海南岛国际电影节
- 入境旅游免签放宽到59个国家
- 国际航线增至74条
- 离岛免税购物年度限额从1.6万元提高到3万元

